


Cуммарное значение массы гирь можно представить, выражением  
Qi =    Qi-1 + qi =      

. 

 

где: 
 qi – масса текущей гири, 
 Qi – суммарная масса гирь, находящихся на 

платформе весов. 

Рисунок 1 - Общий вид весов ВСТМ 



Число степеней свободы 
30 ≤ (s – 1) < ∞ 

Погрешность взвешивания не превысила значения предельно 
допустимой погрешности, примем ее величину за границы доверительного 
интервала, тогда 

                         -[ΔW]max ≤ t u (ΔW) ≤+ [ΔW]max 
где  u (ΔW) – стандартная неопределенность весов 
Из последнего выражения следует, что параметр t фактически является 

коэффициентом охвата χ, т.е.  
                                  χ  u(ΔW) ≤ (ΔW)max                                             (5) 
и для рассматриваемого случая при заданных выше значениях 

параметров составляет 
                                                       χ ≈ 3   





Предельно допустимая погрешность поверяемых весов ограничена 

  Определяя  значения последнего выражения в точках  
�

                                   



и,  обозначив относительную погрешность эталонных весов в % как 

можно сформулировать требования по погрешности к эталонным 
весам исходя из характеристик поверяемых весов и количества (или 
массы) используемых для поверки спецгрузов. 



Поясним представленные зависимости на примере. 
Допустим имеются весы на 250 т и 50 т, требующие ежегодной поверки с 

характеристиками: 
•  весы на 250 т   е1 = 100 кг, n1 = 2500; 
•  весы на 50 т     е2 = 20 кг, n2  = 2500 

Исходя из практических соображений изготавливаются спецгрузы для поверки весом q 
≤ 3 т, общим количеством 84 шт. 

 Для поверки 250 т весов используется k1 = 84 груза, для 50 т весов k2=17 грузов. 
 Погрешность   эталонных   весов  в    первом случае не должна превышать δ1  ≤ 

0,135 %, во втором δ2  ≤ 0,06 %, или в абсолютных значениях [ΔWэ]max ≤ 4,0 кг и  [ΔWэ]max ≤ 1,8 
кг соответственно. 
  Известно, что на   этом же предприятии  эксплуатируются   весы  с 
характеристиками Мах = 5000 кг, е = 2 кг, n = 2500 и Мах = 3000 кг, е = 0,5 кг, n = 6000. 
Погрешность последних весов при использовании в качестве эталонных для взвешивания 
грузов не будет превышать в первом случае 4 кг, во втором -  1,5 кг. 
 

 Вывод:  Имеющиеся весы Мах = 5000 кг могут использоваться только при поверке 
весов с Мах = 250 т, вторые весы с Мах = 3000 кг могут быть использованы как эталонные в 
обоих случаях. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 




